

“践行二十大 共富新苍南”名媒看苍南活动举行 全国30多家知名媒体探寻苍南共富密码

记者 李静静 见习记者 徐舒婷/文 李士明/摄

“践行二十大 共富新苍南”——11月24日至25日，随着“名媒看苍南”大型主题宣传活动的开展，来自中央广播电视总台、新华社、人民网、中国网、凤凰网、新浪微博、浙江日报、浙江卫视、浙江之声、温州日报等中央、省、市的30多家新闻媒体汇聚苍南，深入灵溪、矾山、沿浦、马站、赤溪等地，品味苍南之变、苍南之美，见证苍南打造共同富裕示范区县域样板的特色成果，传播苍南共富故事。

济世泽人 弘扬中药文化

首站浙江华宇药业股份有限公司是我县一家集种植、生产、研发、销售为一体的科技型生产企业，走进华宇药业200平方米的中草药标本展示区，浓浓的中药文化气息扑面而来，其中陈列的各类中药材标本及标签让大家更加直观地了解不同药材的特点。参观中，总经理萧云南为采访团详细介绍企业的发展及中草药制作流程，让大家感受到了中医药文化的博大精深。

据悉，随着党中央和各级政府中医药大健康的政策出台，该公司还计划打造以中药材种植、中药饮片加工、煎煮中心建设、颗粒饮片全产业链的布局，建立集旅游、观光、休闲、养生、健康、理疗、餐饮、药膳为一体的“中药休闲产业园”中医药大健康产业基地。同时随着近年企业的不断发展，华宇药业也积极践行着企业的责任与担当，为农户提供中草药种植指导及免费检测服务等，以此助力群众增收及中医药产业发展。

已是第二次参加“名媒看苍南”活动的浙江之声温州记者站记者李晓华表示，每次来到苍南都能感觉到这里日新月异的变化，回忆第一次参加活动时参观的苍南参茸市场，当时非常惊叹，苍南能够无中生有做出这么大药材市场，且每年的交易额达到了10亿以上。这次参观华宇药业，当得知企业产品能达到千种以上，觉得这恰恰也是苍南人创新创业精神的体现，也正是这样一种精神的支撑，不断推动着苍南前进发展。



共建共享 “未来社区”有幸福模样

本次活动第二站，采访团来到了灵溪镇余桥社区。漫步灵溪镇余桥社区，村容整洁、屋舍俨然、环境优美。今年2月，余桥社区入选了浙江省第二批未来乡村创建名单，目前社区实现基础设施和公共服务设施建设项目的全面升级。其中，余桥社区卫生服务站，24小时自助智慧诊疗驿站，让轻症患者可在家门口解决问题，适时缓解疫情带来的看病难问题；长者食堂以个性化精准化服务，为5个自然村有需求的老人提供配餐、堂食、送餐等服务，让更多的老人能够在“家门口”吃上暖心饭、放心餐，“吃”出晚年幸福感。按照未来乡村“三基三主九大场景”，灵溪镇着力绘制余桥社区未来发展蓝图，并积极助力打造产业余桥，提升农民收入，缩小城乡差距，让更多群众共享未来乡村建设成果，为促进共同富裕打下基础。

“没想到原来想象中的‘小县城’在乡村振兴、未来社区建设等方面有这样的成果！”在新华网记者张灵看来，对于未来社区的建设，一些大城市也都尚处在刚刚起步和探索阶段，这次通过活动看苍南，能见到未来社区建设的如此成效，也让她对苍南建立了良好的第一印象。



文化牵引 擦亮特色风情名片

“各位媒体朋友们，欢迎大家来到灵溪镇文体中心……”在灵溪镇工作人员的引导下，采访团走进位于灵溪江南新区核心区的灵溪镇文体中心。该中心于今年7月正式投入使用，中心总投资1.2亿元，占地18亩，总建筑面积1.67万平方米，其中建有吴南篮球馆、乒乓球馆、百姓建设房、舞蹈室、音乐室、综合排练室、书画室、阅览室、多功能报告厅等，是苍南县继县图书馆、县文博馆、县体育中心后，对市民开放的又一座高标准大型文体场馆，也是苍南县规模最大的镇级文体综合场馆。

场馆内，采访团聚精会神地观赏着我县非遗传承人带来的提线木偶戏、钩绣、米塑、点色剪纸、陈氏传统太极拳等非遗技艺，并在书画室内欣赏我县书画家行云流水、落笔如神的创作，一幅幅风格各异、刚劲有力的书画作品让采访团的成员们交口称赞。



产业共富 做好油茶大文章

沿着山路拾级而上，位于矾山镇的油茶基地呈现在采访团眼前。细雨绵绵，漫山遍野的油茶花星星点点似白雪飘落山间，清香四溢。作为经济效益可观的农作物，油茶除了能够生产高档食用油，还是提炼加工润滑油、护肤品等产品的优质原料。苍南绿滋建设工程有限公司在全县建有油茶基地6090亩，并全资建设5600多平方米的油茶油加工厂，集生产、加工、销售为一体。该油茶项目以农业综合开发为特色，通过“公司+村集体+农户”经营模式，2011年至2019年，直接或间接带动农户1000多户，为农民增收1274万元。参观油茶基地后新浪微博温州站记者肖庆治提出了自己的看法：“油茶产业发展潜力大，若今后能让农民承包生产，将极大调动农民生产积极性，更有效带动村民增收致富，让乡亲们都能走上共同富裕的康庄大道。”



绿色崛起 以清洁能源撬动新未来

来到沿浦镇绿能小镇施工现场，挖掘机、装载机、运输车等不停作业，整个建设场面热火朝天。采访团们听取了绿能小镇规划用地、项目落地及发展优势等情况，实

地感受绿能小镇火热的建设氛围和广阔的发展前景。作为生态核电与地方融合发展的主要承接平台，绿能小镇将以全国清洁能源发展示范地为目标定位，建设成为产、学、研、创、展、游多元复合的“绿能硅谷”，建成后可容纳约2万人居住，年产值达30亿元，年税收超2亿元。待全面投产后，零碳产业基地每年可生产近300台海上风机整机。这些风机如果全部运转，将年产绿电21亿千瓦时，可供约84万户家庭使用。采访团成员在参观后纷纷表示，依托于清洁能源产业，苍南经济社会发展正迈入快车道，风好、光富、水足的苍南发展后劲十足。



面山望海 文旅赋能共富路

实现共同富裕，广大农村是重点，乡村振兴是关键。采访团还参观了沿浦镇龙澳村、马站镇渔寮360AR体验馆、赤溪镇韭菜园房车基地等以旅游产业为特色的共富项目。

滩涂休闲、渔业抓捕、水果采摘，获评县级“最美村”的龙澳村滨海旅游休闲度假基地让采访团念念不忘。

科技感满满的渔寮360AR体验馆，融合了身临其境的球幕成像技术、裸眼特效技术、动感震动平台技术等多种高科技，让体验者们不停惊呼“太刺激了！”“我还想再看一遍！”

韭菜园房车露营地紧扣“房车、露营、烧烤”新玩法，对新型旅游业态进行大胆尝试，受到了大家的追捧。参观期间采访团记者们积极地向村民进行采访，用镜头和笔触记录滨海渔业特色旅游小镇成长变化，寻找共富路径。

近年来，苍南坚持一张蓝图绘到底，一任接着一任干，加快推进浙江美丽南大门建设，经济社会发展保持强劲态势。两天时间里，采访团访山问海，走进苍南，深刻挖掘产业兴、百姓富、生态美的苍南成就，通过图片、文字、视频等形式，借助各类媒体传播渠道宣传苍南、推广苍南。截至目前，“名媒看苍南”话题在新浪微博阅读量高达1355万，而苍南的共富故事还未完待续……

